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निरे्दश1-5: निम्िलिखित जािकारी का 
अध्ययि करें और दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर 
र्दें। 
िौ व्यक्तत हैं अर्ाात, A, B, C, D, E, F, 
G,H और J िे एक अवसर के लिए उपहार 
ख़रीरे्द िेककि आवश्यक िहीीं कक इसी क्रम 
में हो। G और A के बीच तीि िोगों िे  
िरीर्दारी की। B िे A से ठीक पहिे िरीर्दा
री की। B और J के बीच केवि एक व्यक्तत
ि ेिरीर्दारी की। J ि ेB से पहिे िरीर्दारी 
की। J और C के बीच तीि िोगों ि ेिरीर्दा
री की। C और H के बीच केवि एक व्य
क्तत ि ेिरीर्दारी की। D ि ेH से ठीक पहिे
िरीर्दारी की। E और F के बीच केवि एक 
व्यक्तत िे िरीर्दारी की, क्जसिे E से पहिे 
िरीर्दारी की र्ी। 
1. E से पहिे ककतिे िोगों िे िरीर्दारी की? 
A. एक 
B. तीि 
C. र्दो 
D. कोई िहीीं 
E. चार 
 
2.D और G के बीच ककसिे िरीर्दारी की? 
A. H     
B. C 
C. A     
D. E 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 

3.A और F के बीच ककतिे िोगों िे िरीर्दा
री की? 
A. एक     
B. तीि 
C. कोई िहीीं    
D. र्दो 
E. चार 
 
4.निम्िलिखित में स ेसबसे पहिे ककसिे उ
पहार िरीर्दा र्ा? 
A. B 
B. J 
C. F 
D. E 
E. इिमें स ेकोई िहीीं 
 
निरे्दश: निम्िलिखित जािकारी का अध्ययि
करें और दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
िौ व्यक्तत हैं अर्ाात, A, B, C, D, E, F, 
G, H और J िे एक अवसर के लिए उपहार 
ख़रीरे्द िेककि आवश्यक िहीीं कक इसी क्रम 
में हो। G और A के बीच तीि िोगों िे ि
रीर्दारी की। B िे A स ेठीक पहिे िरीर्दारी 
की। B और J के बीच केवि एक व्यक्तत िे
 िरीर्दारी की। J िे B से पहिे िरीर्दारी की
। J और C के बीच तीि िोगों िे िरीर्दारी 
की। C और H के बीच केवि एक व्यक्तत 
िे िरीर्दारी की। D िे H से ठीक पहिे   
िरीर्दारी की। E और F के बीच केवि एक 
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व्यक्तत िे िरीर्दारी की, क्जसिे E से पहिे 
िरीर्दारी की र्ी। 
5. C और B के बीच ककसिे िरीर्दारी की? 
A. H 
B. A 
C. D 
D. G 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
निरे्दश 6-10: निम्िलिखित अक्षराींकीय 
श्रींििा 
को ध्यािपूवाक पद़िए और िीचे दर्दए गए प्र
श्िों के उत्तर र्दीक्जए: 
र्दस व्यक्तत र्दो समािाींतर पींक्ततयों में बैठे हैं
। A, B, C, D, E पींक्तत 1 में बैठे हैं और 
र्दक्षक्षण की ओर उन्मुि हैं और P, Q, R, S, 
T पींक्तत 2 में उत्तर की ओर उन्मुि होकर 
इस प्रकार बैठे हैं कक पींक्तत 1 में बठेै व्य
क्तत पींक्तत 2 में बैठे व्यक्ततयों के ववपरीत 
हैं। वे सभी र्दस अिग-
अिग मोबाइि ब्ाींड पसींर्द करते हैं। जरूरी ि
हीीं कक सभी जािकारी इसी क्रम में हो। 
B, S के ववपरीत बैठे व्यक्तत के र्दायें स े
र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा है। S और शाओमी को
 पसींर्द करिे वािे के बीच एक व्यक्तत बैठा 
है। D, शाओमी को पसींर्द करिे वािे व्यक्तत
 के ववपरीत बैठे व्यक्तत के र्दायें से र्दसूरे 
स्र्ाि पर बैठा है। िावा पसींर्द करिे वािा 
व्यक्तत D के बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा 
है। P, 

E के ववपरीत बैठे व्यक्तत के बायें से र्दसूरे 
स्र्ाि पर बैठा है। P को शाओमी पसींर्द िहीीं
 है। C और P के ववपरीत बैठे व्यक्तत के 
मध्य र्दो व्यक्तत बैठे हैं। वह व्यक्तत क्जसे 
िोककया पसींर्द है, 
A के ववपरीत बैठे व्यक्तत के ठीक बायें बैठा
 है। R को सैमसींग पसींर्द है। वह व्यक्तत क्ज
स ेवीवो पसींर्द है वह R के ववपरीत बैठे व्य
क्तत का निकटतम पडोसी है। वह व्यक्तत 
क्जस ेआईफोि पसींर्द है, 
Q के बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठे व्यक्तत 
के ववपरीत बैठा है। वह व्यक्तत क्जस ेओप्पो
 पसींर्द है वह ररयिमी पसींर्द करिे वािे व्य
क्तत के बायें स ेर्दसूरे स्र्ाि पर बैठा है। ब्िै
कबेरी पसींर्द करिे वािे और मोटोरोिा पसींर्द
 करिे वािे के बीच र्दो व्यक्तत बैठे हैं। S 
को मोटोरोिा पसींर्द िहीीं है। 
6. निम्िलिखित में स ेककसे ओप्पो पसींर्द है
? 
A. E 
B. A 
C. B 
D. P 
E. इिमें स ेकोई िहीीं 
 
7.मोटोरोिा को पसींर्द करिे वािे व्यक्तत के 
र्दायें ककतिे व्यक्तत बैठे हैं? 
A. एक    B. तीि 
C. कोई िहीीं   D. र्दो 
E. चार 
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8.D को निम्िलिखित में से कौि सा ब्ाींड प
सींर्द है? 
A. आईफोि 
B. िावा 
C. श्याओमी 
D. िोककया 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
9.वीवो पसींर्द करिे वािे व्यक्तत के र्दायें से 
तीसरे स्र्ाि पर कौि बैठा है? 
A. D 
B. वह व्यक्तत क्जसे ओप्पो पसींर्द है 
C. वह व्यक्तत क्जसे ररयिमी पसींर्द है 
D. T 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
निरे्दश: निम्िलिखित अक्षराींकीय श्रींििा को 
ध्यािपूवाक पद़िए और िीचे दर्दए गए प्रश्िों 
के उत्तर र्दीक्जए: 
र्दस व्यक्तत र्दो समािाींतर पींक्ततयों में बैठे हैं
। A, B, C, D, E पींक्तत 1 में बठेै हैं और 
र्दक्षक्षण की ओर उन्मुि हैं और P, Q, R, S, 
T पींक्तत 2 में उत्तर की ओर उन्मुि होकर 
इस प्रकार बैठे हैं कक पींक्तत 1 में बठेै  
व्यक्तत पींक्तत 2 में बैठे व्यक्ततयों के  
ववपरीत हैं। वे सभी र्दस अिग-अिग 
मोबाइि ब्ाींड पसींर्द करते हैं। जरूरी िहीीं कक
सभी जािकारी इसी क्रम में हो। 
B, S के ववपरीत बैठे व्यक्तत के र्दायें स े
र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा है। S और शाओमी को

 पसींर्द करिे वािे के बीच एक व्यक्तत बैठा 
है। D, शाओमी को पसींर्द करिे वािे व्यक्तत
 के ववपरीत बैठे व्यक्तत के र्दायें स ेर्दसूरे 
स्र्ाि पर बैठा है। िावा पसींर्द करिे वािा 
व्यक्तत D के बायें स ेर्दसूरे स्र्ाि पर बैठा 
है। P, 
E के ववपरीत बैठे व्यक्तत के बायें से र्दसूरे 
स्र्ाि पर बैठा है। P को शाओमी पसींर्द िहीीं
 है। C और P के ववपरीत बैठे व्यक्तत के 
मध्य र्दो व्यक्तत बैठे हैं। वह व्यक्तत क्जसे 
िोककया पसींर्द है, 
A के ववपरीत बैठे व्यक्तत के ठीक बायें बैठा
 है। R को सैमसींग पसींर्द है। वह व्यक्तत  
क्जस ेवीवो पसींर्द है वह R के ववपरीत बैठे 
व्यक्तत का निकटतम पडोसी है। वह व्यक्तत
क्जस ेआईफोि पसींर्द है, 
Q के बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठे व्यक्तत 
के ववपरीत बैठा है। वह व्यक्तत क्जस ेओप्पो
 पसींर्द है वह ररयिमी पसींर्द करिे वािे  
व्यक्तत के बायें स ेर्दसूरे स्र्ाि पर बैठा है। 
ब्िैकबेरी पसींर्द करिे वािे और मोटोरोिा  
पसींर्द करिे वािे के बीच र्दो व्यक्तत बैठे हैं।
 S को मोटोरोिा पसींर्द िहीीं है। 
10. निम्िलिखित पाींच में से चार एक नि
क्श्चत तरीके से समाि हैं और इसलिए एक 
समूह बिाते हैं। निम्िलिखित में स ेकौि उ
स समूह स ेसींबींधित िहीीं है? 
A. T    B. C 
C. Q    D. S 
E. D 
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निरे्दश: आींकड़ों का ध्यािपूवाक अध्ययि करें
 और तर्दिुसार प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
पाींच व्यक्तत अर्ाात A, B, C, D और E 
पाींच अिग-अिग पर्दों पर एक कीं पिी में 
काम कर रहे हैं अर्ाात सीईओ, सीएमडी, ए
मडी, मैिेजर और तिका  िेककि जरूरी िहीीं 
कक इसी क्रम में हों। सीईओ को सबसे वरर
ष्ठ मािा जाता है और तिका  को कीं पिी में 
सबसे कनिष्ठ मािा जाता है। उि सभी के 
पास अिग-अिग सींख्या में पेि हैं। 
वह व्यक्तत जो D से ठीक जूनियर है उसके
पास 21 पेि हैं। A, D से वररष्ठ है िेककि 
E से कनिष्ठ है। D, MD िहीीं है। B के 
पास 34 पेि हैं। C और A के पास पेिों की
सींख्या के बीच का अींतर 20 है। A के पास 
B से अधिक पेि हैं। E के पास B के आिे
पेि हैं िेककि D से तीि अधिक हैं। क्जसके
पास सबस ेअधिक सींख्या में पेि हैं वह  
सीएमडी िहीीं है। 
11. निम्िलिखित में से कौि सीएमडी हैं? 
A. B 
B. क्जसके पास 17 पेि हैं 
C. C 
D. क्जसके पास 14 पेि हैं 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
12.क्जस व्यक्तत के पास सबसे कम पेि हैं,
उससे ककतिे व्यक्तत वररष्ठ हैं? 
A. एक   B. तीि 
C. कोई िहीीं  D. र्दो  E. चार 

निरे्दश: आींकड़ों का ध्यािपूवाक अध्ययि करें
और तर्दिुसार प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
पाींच व्यक्तत अर्ाात A, B, C, D और E 
पाींच अिग-अिग पर्दों पर एक कीं पिी में 
काम कर रहे हैं अर्ाात सीईओ, सीएमडी, 
एमडी, मैिेजर और तिका  िेककि जरूरी िहीीं
 कक इसी क्रम में हों। सीईओ को सबसे वरर
ष्ठ मािा जाता है और तिका  को कीं पिी में 
सबस ेकनिष्ठ मािा जाता है। उि सभी के 
पास अिग-अिग सींख्या में पेि हैं। 
वह व्यक्तत जो D से ठीक जूनियर है उसके
पास 21 पेि हैं। A, D से वररष्ठ है िेककि 
E स ेकनिष्ठ है। D, MD िहीीं है। B के 
पास 34 पेि हैं। C और A के पास पेिों की
सींख्या के बीच का अींतर 20 है। A के पास 
B स ेअधिक पेि हैं। E के पास B के आिे
पेि हैं िेककि D से तीि अधिक हैं। क्जसके
पास सबस ेअधिक सींख्या में पेि हैं वह सीए
मडी िहीीं है। 
13. सीईओ के पास ककतिे पेि हैं? 
A. 30 
B. 17 
C. 14 
D. 34 
E. इिमें स ेकोई िहीीं 
 
14.C का पर्दिाम तया है? 
A. मैिेजर   B. एमडी 
C. सीएमडी   D. तिका  
E. सीईओ 
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15.21 पेि वािे व्यक्तत से ककतिे व्यक्तत 
छोटे हैं? 
A. एक 
B. कोई िहीीं 
C. र्दो 
D. तीि 
E. चार 
 
निरे्दश: रेिा चाटा में, माचा महीिे में चार 
वेयरहाउस (A, B, C, और D) में सींग्रहीत र्दो 
उत्पार्दों, P और Q की सींख्या र्दी गई है। डेटा 
को ध्याि से प़िें और निम्िलिखित प्रश्िों के 
उत्तर र्दें: 

 
16. वेयरहाउस A और C में एक सार् स्टोर
ककए गए उत्पार्द P का वेयरहाउस B और D
में एक सार् स्टोर ककए गए उत्पार्द Q से  
अिुपात ज्ञात कीक्जए। 
A. 5 : 3 
B. 6 : 5 
C. 7 : 6 
D. 4 : 3 
E. इिमें से कोई िहीीं 

17.वेयरहाउस B और C में स्टोर ककए गए 
उत्पार्दों P की कुि सींख्या सभी चार वेयरहा
उस में उत्पार्दों Q की कुि सींख्या का ककत
िा प्रनतशत है? (िगभग) 
A. 76% 
B. 68% 
C. 81% 
D. 72% 
E. इिमें स ेकोई िहीीं 
 
18.वेयरहाउस D और िए वेयरहाउस E में 
सींग्रहीत उत्पार्द (P+Q) की कुि सींख्या 550
है, और वेयरहाउस E में सींग्रहीत उत्पार्द Q 
की सींख्या वेयरहाउस C में सींग्रहीत उत्पार्द 
Q की तुििा में 50% अधिक है। 
वेयरहाउस E में सींग्रहीत उत्पार्द P की  
सींख्या, वेयरहाउस B में सींग्रहीत उत्पार्द Q 
कीसींख्या से ककतिी अधिक है? 
A. 175 
B. 150 
C. 180 
D. 210 
E. इिमें स ेकोई िहीीं 
 
निरे्दश: रेिा चाटा में, माचा महीिे में चार 
वेयरहाउस (A, B, C, और D) में सींग्रहीत र्दो 
उत्पार्दों, P और Q की सींख्या र्दी गई है। डेटा 
को ध्याि से प़िें और निम्िलिखित प्रश्िों के 
उत्तर र्दें: 
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19. फरवरी में, वेयरहाउस A में सींग्रहीत  
उत्पार्द P की इकाइयों की सींख्या माचा की 
तुििा में 20% कम है। यदर्द फरवरी महीिे 
में वेयरहाउस A में सींग्रहीत उत्पार्दों की कुि
सींख्या (P+Q) माचा महीिे में वेयरहाउस C 
में सींग्रहीत उत्पार्दों की कुि सींख्या से 100 
अधिक है। फरवरी के महीिे के र्दौराि वेयर
हाउस A में सींग्रहीत उत्पार्द Q की मात्रा  
नििााररत करें। 
A. 164 
B. 186 
C. 144 
D. 174 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
20.वेयरहाउस B और C में सींग्रहीत उत्पार्द 
P की सींख्या का औसत वेयरहाउस A और 
C में उत्पार्द Q की कुि सींख्या से अिुपात 
ज्ञात कीक्जए। 
A. 1 : 3   B. 1: 1 
C. 2: 3   D. 3: 1 
E. इिमें से कोई िहीीं 

21.वेयरहाउस B में सींग्रहीत उत्पार्दों की कुि
 सींख्या (P+Q) वेयरहाउस A और C में ए
क सार् सींग्रहीत उत्पार्द P की कुि सींख्या 
स ेककतिे प्रनतशत अधिक है? (िगभग) 
A. 10% 
B. 15% 
C. 17% 
D. 7% 
E. 21% 
 
निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में 
चर x और y में र्दो समीकरण दर्दए गए हैं। 
आपको इि समीकरणों को हि करिा है 
तर्ा x और y के बीच सींबींि नििााररत करिा 
है। 
22. I. 2x2 + 11x + 12 = 0 
II. 3y2 + 13y + 14 = 0 
A. x < y 
B. x > y 
C. x ≤ y 
D. x ≥ y 
E. x = y या कोई सींबींि स्र्ावपत िहीीं ककया 
जा सकता 
 
23.I. x2 – 10x – 56 = 0 
II. y2 + 18y + 56 = 0 
A. y > x   B. x > y 
C. x ≤ y   D. x ≥ y 
E. x = y या कोई सींबींि स्र्ावपत िहीीं ककया 
जा सकता 
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24.A और B क्रमशः 28000 रुपये और 35
000 रुपये निवेश करके साझेर्दारी में एक 
व्यवसाय शुरू करते हैं। 5 महीिे के अींत में, 
C भी कुछ रालश के सार् व्यापार में शालमि
 हो गया। वर्ा के अींत में C को 23400 रुप
ये के कुि िाभ में से 7200 रुपये का िाभ
 प्राप्त हुआ। व्यवसाय में C द्वारा निवेश 
की गई रालश ककतिी र्ी? 
A. 56000 रुपये 
B. 48000 रुपये 
C. 36000 रुपये 
D. 42000 रुपये 
E. इिमें से कोई िहीीं 
 
25.वस्त ुA का क्रय मूल्य वस्तु B के  
अींककत मूल्य के बराबर है। वस्तु B पर 20
% की छूट रे्दिे के बार्द प्राप्त िाभ 1400  
रुपये है। वस्तु A का ववक्रय मूल्य वस्तु B 
के क्रय मूल्य से 96% अधिक है। यदर्द वस्तु
A को 9800 रुपये में बचेा जाता है, तो  
वस्तु A का िागत मूल्य तया है? 
A. 8000 रुपये 
B. 12000 रुपये 
C. 6400 रुपये 
D. 9000 रुपये 
E. 10500 रुपये 
 
26.आकाश अपिे मालसक वेति का 30% 
ककराए पर िचा करता है और शेर् का 20%
अपिी मााँ को रे्दता है। उसिे शेर् रालश को 

एक बैंक और म्यूचुअि फीं ड में 5:3 के अिु
पात में निवेश ककया। यदर्द उसकी माीं को र्दी
गई रालश और म्यूचुअि फीं ड में निवेश की 
गई रालश के बीच का अींतर 4410 रुपये है, 
तो आकाश का मालसक वेति ज्ञात कीक्जए। 
A. 56000 रुपये 
B. 84000 रुपये 
C. 66500 रुपये 
D. 63000 रुपये 
E. 70000 रुपये 
 
निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्िवाचक 
धचह्ि (?) के स्र्ाि पर िगभग ककतिा माि 
आएगा? (आपसे सटीक माि की गणिा करिे 
की अपेक्षा िहीीं की जाती है) 
27. 

 = 299.78 का ?% 
A. 90 
B. 72 
C. 66 
D. 50 
E. 80 
 
28.881.99 +  = 34.032 − 31.99  
× 8.05 
A. 169   B. 324 
C. 256   D. 441 
E. 100 
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निरे्दश: निम्िलिखित सींख्या श्ररींििा में 
प्रश्िवाचक धचह्ि '?' के स्र्ाि पर तया आिा 
चादहए? 
29. 1000, ?, 500, 1000, 250, 2000 
A. 200 
B. 800 
C. 500 
D. 600 
E. 400 
 
30.9, 10, 22, 69, 280, ? 
A. 560 
B. 880 
C. 1405 
D. 1655 
E. 995 
 
निरे्दश: निम्िलिखित सींख्या श्ररींििा में 
प्रश्िवाचक धचह्ि '?' के स्र्ाि पर तया आिा 
चादहए? 
31. 80, 87, 61, 124, 0, ? 

A. 215 
B. 342 
C. 288 
D. 195 
E. 224 
 
32.2, ?, 197, 287, 368, 437 
A. 99 
B. 101 
C. 81 
D. 93 
E. 110 
 
निरे्दश: निम्िलिखित सींख्या श्ररींििा में 
प्रश्िवाचक धचह्ि '?' के स्र्ाि पर तया आिा 
चादहए? 
33. 25, 31, 34, 37, 43, ? 
A. 55 
B. 67 
C. 72 
D. 83 
E. 97  
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ANSWERS 

 
1. Ans. C.  

 
2. Ans. A.  

 
3. Ans. B.  

 
4. Ans. C.  

 
5. Ans. B.  
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6. Ans. A.  

 
7. Ans. B.  

 
8. Ans. A.  

 
9. Ans. C.  

 
10. Ans. C. 
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11. Ans. B.  

 
12. Ans. B.  

 
13. Ans. D.  

 
14. Ans. D.  

 
 

15. Ans. B.  

 
16. Ans. C.  
7 : 6 
17. Ans. A.  
(76%) 
18. Ans. B.  
(150) 
19. Ans. A.  
(164) 
20. Ans. B.  
1 : 1 
21. Ans. A.  
10% 
22. Ans. E.  
I. 2x2 + 11x + 12 = 0 
⇒ 2x2 + 8x + 3x + 12 = 0 
⇒2x(x + 4) + 3(x + 4) = 0 
⇒(2x + 3)(x + 4) = 0 

⇒x = , −4 
II. 3y2 + 13y + 14 = 0 
⇒3y2 + 6y + 7y + 14 = 0 
⇒3y(y + 2) + 7(y + 2) = 0 
⇒(y + 2)(3y + 7) 
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⇒y = −2,  
Hence, no relation can be 
established. 
23. Ans. D.  
I. x2 – 10x – 56 = 0 
⇒x2 – 14x + 4x – 56 = 0 
⇒x(x – 14) + 4(x – 14) = 0 
⇒(x – 14)(x + 4) = 0 
⇒x = 14, –4 
II. y2 + 18y + 56 = 0 
⇒y2 + 14y + 4y + 56 = 0 
⇒y(y + 14) + 4(y + 14) = 0 
⇒(y + 14)(y + 4) = 0 
⇒y = –4, –14 
So, x≥y. 
24. Ans. B.  
48000 
25. Ans. A.  
8000 

26. Ans. D.  
63000 
27. Ans. E.  
80 
28. Ans. B.  
324 
29. Ans. C.  
× 0.5 , × 1, × 2, × 4, × 8, 
30. Ans. C.  
× 1 + 1, × 2 + 2, × 3 + 3, × 4 + 4, 
× 5 + 5 
31. Ans. A.  
+(23 – 1), +(33 – 1), +(43 – 1), +(53 – 
1), +(63 – 1) 
32. Ans. B.  
+ 99, +96, +90, +81, +69 
33. Ans. B.  
+6, +3, +3, +6, +24 
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